

北約峰會公報指中國構成「系統性挑戰」 汪文斌：混淆是非顛倒黑白

中方堅決反對北約東進亞太

香港文匯報訊 在立陶宛首都維爾紐斯舉行的北約峰會，11日發布聯合公報，揚言中國的雄心和政策，對歐洲一大西洋地區安全構成「系統性挑戰」。中國外交部發言人汪文斌據此表示，北約峰會公報有關內容混淆是非、顛倒黑白，充滿冷戰思維和意識形態偏見，中方對此堅決反對。中國駐歐盟使團發言人亦強調，公報涉華內容罔顧基本事實，是肆意歪曲中方立場和政策，刻意抹黑中國。

汪文斌指出，冷戰已結束30多年，作為冷戰產物的北約卻依舊抱持零和博弈、對抗思維，無視國際社會和平發展、合作共贏的呼聲。北約聲稱是「區域性組織」，卻突破自身條約規定的地理範圍，加速東進亞太。北約自稱是「防禦性聯盟」，卻鼓動成員國不斷增加軍費、越界擴權，到亞太地區挑起對抗。北約宣稱要「捍衛基於規則的國際秩序」，卻無視國際法和國際關係基本準則，干涉別國內政，強化意識形態對立和陣營對抗，開歷史倒車不得人心，也注定不會得逞。

攪動地區緊張局勢 引發「新冷戰」

汪文斌強調，中國是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者、公共產品的提供者，堅定維護以聯合國為核心的國際體系，「我們從未侵略別國，從不搞『代理人戰爭』，不在全球開展軍事行動，不以武力威脅他國，不輸出意識形態，不干涉別國內政。我們不組建、不參與軍事集團，通過法律形式對外宣布不以武力解決問題。中國何來對北約構成「系統性挑戰」？」

汪文斌表示，亞太地區保持長期繁榮穩定，靠的是地區國家相互尊重、互利共贏。北約東進亞太只會攪動地區緊張局勢，引發陣營對抗甚至「新冷戰」。中方敦促北約立即停止對華歪曲抹黑、編造謊言，放棄冷戰思維、零和博弈的過時理念，放棄迷信軍事武力、謀求絕對安全的錯誤做法，放棄搞亂歐洲、禍亂亞太的危險行徑，為世界和平穩定發揮建設性作用。

中國駐歐盟使團促糾正錯誤認知

中國駐歐盟使團發言人亦表示，北約作為冷戰產物，在歷史上劣跡斑斑。在當前國際安全局勢不斷惡化背景下，北約非但不反思自身責任，反而一味指責他國，染指域外事務製造對抗。北約在公報中反覆宣稱自己是「核聯盟」，只會進一步加劇地區緊張，中方對此深表關切。

使團發言人強調，天下大勢，浩浩蕩蕩。中方敦促北約順應時代潮流，傾聽國際社會求和平、謀發展、促合作的正義呼聲，糾正錯誤認知和政策，「我們正告北約，中方將堅定維護自身的主權、安全和發展利益，堅決反對北約『東進亞太』。任何損害中方正當權益的行為都將遭到堅決回擊。」

北約成員國領導人周二發布聯合公報，其中15次提到中國，兩度聲稱中國政策對北約「利益、安全、價值觀構成挑戰」。公報亦聲稱中俄深化戰略夥伴關係，與北約價值和利益背道而馳，要求中國就俄烏衝突譴責俄羅斯。公報又稱，北約對與中國進行「具建設性往來」持開放態度，以維護北約的安全利益。

俄外長促亞太國家防止北約帶來地區危機

香港文匯報訊 俄羅斯外長拉夫羅夫在印尼出席東盟外長會議及東盟區域論壇期間，接受當地《羅盤報》訪問時表示，亞太國家應防止美國和北約造成的危機局面，避免地區陷入動盪及對抗。

拉夫羅夫稱，俄羅斯是東盟的可靠支持者，必須防止美國和北約將其在世界其他地區造成的危機局面牽連到亞太地區。他指出，俄方正努力「加強與東盟的協作架構，以促進亞太地區穩定與合作」。

拉夫羅夫批評，在某些國家的支持下，美國及北約打着所謂「印太」旗號，正尋求建立替代性的集團，這些逆行的目的不是促進合作，而是遏制發展、增加對抗，使得以東盟為中心的體系面臨嚴峻考驗。

拉夫羅夫同時稱，美國領導的西方各國目標是加強其全球霸權，俄烏衝突將持續下去，直到西方放棄其主宰和擊敗俄羅斯的計劃。「為何俄軍在烏的武裝衝突沒結束？答案很簡單，那就是它將持續下去，直到西方放棄保持其主宰地位，以及其想通過烏的傀儡，促使俄遭受戰略失敗的執念。目前這一立場並沒有改變的跡象。」



拉夫羅夫(中)稱俄羅斯是東盟的可靠支持者。 美聯社

俄稱烏軍發動集束彈襲擊 警告使用同等武器還擊

香港文匯報訊 俄羅斯官員周二稱，烏克蘭軍隊當天使用集束彈攻擊扎波羅熱地區。俄防長紹伊古已警告，俄方或使用同等武器「以牙還牙」。

俄官員表示，初步信息顯示烏軍使用集束彈，對扎波羅熱地區托克馬基市進行了打擊，彈藥落在禽產品加工廠和出城向瓦西里耶夫卡方向的地方，具體人員傷亡和設施受損情況仍在確認中。

美清庫存 設計更賺錢武器

紹伊古同日參觀韃靼斯坦軍工廠時稱，若美國向烏提供集束彈，俄武裝部隊「將被迫對烏軍使用同等武器作為回應」，「俄確實擁有集束彈，適用於所有場合。它們比美國的集束彈更有效，其範圍更廣，種類更多。」他還稱，儘管俄羅斯和美烏一樣都不是《集束彈藥公約》締約國，但俄方在當前衝突中並未動用這種武器，因為其「認識到這種彈藥對平民構成的威脅」。

紹伊古說，烏軍決定使用集束彈，證明其155毫米口徑的彈藥庫存已見

底，向烏輸送集束彈只會延長衝突的時間，俄軍已在採取額外的「組織和技術」措施，保護人員和車輛免受美方援助集束彈的影響。

美國國防部前分析師、前空軍中校克維亞特科斯基稱，五角大樓看來希望清掉庫存彈藥，而這些集束彈難以清倉獲利，因它們在許多國家被禁用。他認為從美國軍事工業角度而言，借助向烏提供集束彈，讓五角大樓及其承包商能清掉舊庫存，繼而設計和銷售用途相似但更賺錢的新武器。



美國向烏提供集束彈，被指是為了清掉舊庫存，繼而設計更賺錢的新武器。 資料圖片



北約抱持對抗思維，無視國際社會和平發展、合作共贏的呼聲，西方民眾也不買賬。

資料圖片

聯合公報刪「東京設聯絡處」表述

香港文匯報訊 《日本經濟新聞》周二援引知情人士稱，由於受到法國反對，北約已將「在日本東京開設聯絡處」的相關表述，從最終聯合公報中刪去。

法國反對 推遲秋季後決定

報道指出，北約在東京開設亞洲首個聯絡處的方案，被推遲至今年秋季以後再定。北約起初的計劃是，在北約峰會通過的相關文件中，寫入新設駐日聯絡處的內容。按照北約規定，作出相關決定必須獲得與會國的全票通過，但法國已明確表示不支持這



日本首相岸田文雄出席北約峰會。 路透社

一計劃。據相關人士透露，峰會探討的內容包括瑞典加入北約的談判、對烏克蘭長期援助計劃、秘書長斯托爾滕貝格任期延長一年等。與前面這些亟待解決的問題相比，東京聯絡處的設立「優先級較低」，相關工作將推遲至今年秋季以後，可能會在接近年底時作出決定。

斯托爾滕貝格今年1月底訪日時，與日本首相岸田文雄首度討論在東京開設北約聯絡處的想法。4月中旬，北約向31個成員國發出提議，內容為2024年在東京開設聯絡處。然而法國公開反對這項計劃，認為這會對中國傳達錯誤信息，也會讓東南亞國家緊張，擔心必須在中美之間選邊站。法國總統府相關人士上周表示，北約以美國和歐洲為集體防衛區域，在亞太地區設立據點並不合適。

專家批北約「玩火」 為利益破壞全球安全穩定



北約秘書長長斯、托爾滕貝格發言。 法新社

香港文匯報訊 北約組織將觸角伸向亞太地區，引起國際社會強烈抗議，有專家指北約東擴如同「玩火」，只會破壞全球安全和穩定。比利時一家歷史悠久的和平組織負責人布拉班德爾表示，今次北約峰會上有關東進亞太的討論，再次暴露出北約「全球化」的野心，此舉不利於世界和平。「北約並不是為了防禦，而是為了捍衛它在全球各地的利益。這就是為什麼北約並非是一個區域性的軍事聯盟，它正愈來愈成為一個全球性的軍事聯盟。這是一種非常危險的情況，北約已威脅到全球其他國家的安全和利益。」

「不應在地球另一邊發揮作用」

安特衛普大學國際政治學教授薩奧爾認為，北約過去在歐洲的持續擴張是一個錯誤，破壞了歐洲的和平穩定，如今北約更不應將觸角伸向遙遠的亞太地區。「北約原本就是一個北大西洋地區的組織，正如它的名字所指，故此不應在地球另一邊發揮作用。」

我認為全球很多國家都不會同意北約成為世界警察。」

瑞典跨國和平與未來研究基金會創始人奧貝里稱，北約在東京設立聯絡處的想法，嚴重違反北約自己的條約，北約應完全屬防禦性。自從轟炸南聯盟以來，北約不斷把觸角伸到自己區域之外，在沒有引起太多媒體注意的情況下，吸納了約40個國家作為合作夥伴，這些國家與歐洲防禦完全無關，北約正在大規模重整軍備，其軍隊遍布各地，像北約這樣的軍事聯盟應被廢除。

前倫敦經濟與商業政策署署長、人大重陽金融研究院高級研究員羅思義指出，北約的擴張政策極其危險，將引發全球動盪，必須對此予以堅決反對。他表示，現已表明北約東擴破壞了歐洲的穩定，這個歐洲軍事組織本應在1991年華約解散後隨之終結，從而將歐洲引上一條和平發展之路。

東亞之所以在近數十年取得令人矚目的成功，正是得益於這地區選擇了拒絕劃分陣營，克服敵對思維的道路，這與北約擴張所帶來的後果形成鮮明對比。北約擴大到烏克蘭的圖謀，已引發1945年以來歐洲最大規模的戰事，由此衍生的經濟影響、通脹加劇和其他影響，已給整個世界帶來極其嚴重的負面影響。

尹錫悅晤岸田 要求韓專家參與監測排海

香港文匯報訊 韓國總統尹錫悅與日本首相岸田文雄周三出席北約峰會期間舉行雙邊會談，尹錫悅要求日本讓韓方專家參與福島核污水排海監測工作。

今次是兩人本年內第4次會談，歷時約30分鐘，日核污水排海問題是焦點之一。尹錫悅指出，排海方案要以民眾健康及安全為首要考慮，他提出日方整個排海過程的監測工作資訊，應與韓國實時共享，並讓韓方專家參與監測工作。岸田稱，排海程序啟動後，會迅速及透明地公布在國際原子能機構審

查下的核污水監測結果，一旦放射物質濃度超標，會立即停止排放及採取適當措施。

日本社民黨魁福島瑞穗周二與到訪的韓國最大在野黨共同民主黨及無黨派國會議員，在日本國會內交流，雙方就要求撤銷福島核污水排海計劃達成共識。福島瑞穗稱「為了阻止排海，將盡全力在日本國內喚起輿論」。

福島瑞穗指出，日本政府2015年曾承諾「沒有相關人員的理解就不會做任何處置」，但現階段日政府並未獲得漁業相關人士的理解，「如果排放，將明顯違反承諾，沒有正當性。」韓議員尹美香譴責稱，日本政府欲走的道路是非常野蠻的行徑，強調應探討排海以外的方法。



北約指中國構成「系統性挑戰」，但自身卻推動俄烏衝突延續，鼓動成員國不斷增加軍費，顛倒是非黑白。 美聯社